

大學生聯合會  
畢業論文

題目：成都市職業婦女生活之調查

文學院 社會 學系

葉宗英著

中華民國三十七年五月



院長 傅葆璣

系主任 馮漢驥

導師 張世文

卷之三

卷之三

卷之三

題目	成都市職業婦女生活之調查
目次	
第一章	緒論 ..... 1—6
第一節	研究之動機與目標 ..... 1
第二節	研究之範圍與方法 ..... 4
第三節	研究之經過與困難 ..... 5
第二章	職業婦女之家庭狀況 ..... 7—16
第一節	職業婦女與家主之關係 ..... 7
第二節	家庭人口 ..... 8
第三節	家庭職業 ..... 11
第四節	家庭經濟 ..... 14
第三章	職業婦女之個人狀況 (上) ..... 17—46
第一節	籍貫與誕生地 ..... 17
第二節	年齡分配 ..... 19
第三節	婚姻狀況 ..... 20
第四節	生育與子女教養 ..... 32

第五節	教育程度	40
第四章	職業婦女之個人狀況(下)	47—58
第一節	從事職業	47
第二節	收入與支出	50
第三節	宗教信仰	52
第四節	娛樂	54
第五節	職業婦女之意見	56
第五章	結論與建議	59—64

## 表 目

第一表 成都六十五個職業婦女與家主之關係	7
第二表 成都六十五個職業婦女之家庭人口數	10
第三表 成都六十五個職業婦女家庭之主要職業	13
第四表 成都六十五個職業婦女之家庭經濟	15
第五表 成都六十五個職業婦女之籍貫與誕生地	17
第六表 成都六十五個職業婦女之籍貫	17
第七表 成都六十五個職業婦女年齡之分配	19
第八表 成都六十五個職業婦女之婚姻狀況	22
第九表 成都四十二個已婚職業婦女之結婚年齡	23
第十表 成都四十二個已婚職業婦女丈夫之結婚年齡	24
第十一表 成都四十二個已婚職業婦女與夫年齡之比較	26
第十二表 成都四十二個職業婦女婚姻結合之方式	28
第十三表 成都四十二個職業婦女對於婚姻之意見	28
第十四表 成都三十二個職業婦女婚姻滿意之原因	29
第十五表 成都十個職業婦女婚姻不滿意之原因	30

第十六表 成都四十二個已婚職業婦女丈夫之年齡	31
第十七表 成都四十二個職業婦女所生死亡及現存子女數	35
第十八表 成都四十二個職業婦女所生子女數人數之分配	35
第十九表 成都三十一個職業婦女從業對於子女教育之影響	38
第二十表 成都四十二個職業婦女按婚姻滿意與不滿意現有子女人數	39
第二十一表 成都六十五個職業婦女教育程度	41
第二十二表 成都六十五個職業婦女開始受教育之年齡	41
第二十三表 成都十八個報學之職業婦女之報學年齡及原因	43
第二十四表 成都六十五個職業婦女之主修及副修科目	45
第二十五表 成都六十五個職業婦女在校有興趣之學科	46
第二十六表 成都六十五個職業婦女之主要職業	50
第二十七表 成都六十五個職業婦女之個人收入	51
第二十八表 成都六十五個職業婦女之宗教信仰	53
第二十九表 成都六十五個職業婦女之娛樂	55

## 成都市職業婦女生活之調查

### 第一章 緒論

#### 第一節 研究之動機與目標

對於婦女問題發生興趣那是很早以前的事情，因此凡是有關這方面的題材都肯留心，職業婦女生活之調查這一個題目是經過了多次的思攷而後決定的，希望能利用調查的方法，得到真實的材料以供研討，追溯到以往我國婦女的生活，在原始社會，民只知有母不知有父的母系時代，婦女生活情形如何？史無記載，無從知道，自從周代的宗法社會組織形成以後，家長之權定於一尊，子女是父母所有物，女子又是男子的所有物，婦女的生活在這種禮教的束縛下，就漸漸淪於非人的生活，因此一切都是從屬性，所以就有男子可以多妻，女子却要守節，男子可以再娶，女子却不能再嫁，男子可以休妻，女子却不能離夫，男子可操經濟全權，女子却不許私有或私與，基於

這種男尊女卑的禮教，就造成幾千年來婦女不可言諭的痛苦，在此種社會環境之下，婦女生活的唯一希望只要有所憑依，即可滿足，一輩子就在寄生乞憐的過程中討生活，但婦女並非天性如此，而實是宗法社會所造成，我國婦女在宗法社會的組織中是居於從屬的地位，所以就造成很嚴重的社會問題——婦女問題，這個問題現在仍堅實的存在於我國佔絕對大部份的地方，如經濟問題，教育問題，婚姻問題……等，這些問題如不解決，不僅影響婦女本身的幸福，整個社會國家的前途均受其影響，因婦女居於從屬的地位，所以在普遍農村家庭的經濟，婦女無權過問，相反的婦女的生活勞力却受着經濟的支配，勞苦終日，換得來的只是三餐粗飯，和僅能蔽體的布衣而已，談不到飽暖，更談不到享受，至於婚姻方面，仍是父母之命，媒妁之言，童養媳，望郎媳，一類不合理的婚姻習慣，仍很根深蒂固的存在於大部份的省份，至於教育，談不

到把婦女教育成一個人，什麼讀書識字，公民常識等，婦女們根本就不知道，雖然現在的法律上，婦女是有了經濟權，教育權，但是真正能够享受的人却很少，所以目前我國婦女的問題，不是少數婦女的參政問題，而是絕大多數婦女求得人格自立的問題，婦女欲求得真正的獨立與自由，首先當謀經濟的自給，要求經濟的自給，職業問題便因此產生，現在正是婦女職業在新舊潮流裏掙扎的過渡時期，一部份婦女果已謀得了職業，可是，照中國的情形來說，女子的經濟，到現在還沒有能完全獨立，許多地方的封建思想，還依舊存在着，社會上對女子許多陳腐的偏見，還不會消滅，前途還滿鋪着荆棘，雖然是如此，但祇需努力的苦幹，是不會不獲得成效的，筆者此地所研究和調查的婦女，她們正是堅苦中奮鬥的一羣女戰士，多數還是已婚的婦女，她們一切生活的情形——她們的家庭狀況，個人情形，職業狀況，已成了調查和研究

的對象，希望能因此了解一般職業婦女的生活情形和婦運的前途。

## 第二節 研究之範圍與方法

本文所調查和研究的，是成都市職業婦女，因此只限於目前在成都市各機關服務的婦女，至於機關的性質和內容不是本文所要討論的，對於機關的選擇，以具有代表性為原則，這裡包含着統計處、民政廳、財政廳、警察局、無線電台、水利局、度量衡檢定所、師範學校、中等學校、工廠、婦女工作委員會，所缺少的是銀行和郵局，研究和調查的範圍大致限於這些機關，採用的是社會調查的方法，鮑格度 (Bogardus) 在普通社會學中謂社會調查，是求得資料的工具，藉以了解社會的歷程，與社會問題有密切關係<sup>(註一)</sup>。墨克林漢 (McLennan) 在她所著的地方組織書中，她說：社會調查是根本的研究社會問題與社會資料以及他們兩者間相互

---

註一 Bogardus E. S. *Introduction to Sociology* p.471

的關係？（註二）採用科學的方法，客觀的態度，來研究社會現象，調查社會問題，這是社會學研究中最重要的部分，本文所採用的是社會調查中的個體調查，調查後再用統計法加以分析，個體調查集中在了解那個體的特殊生活狀態，尤其是要了解那個體的生活需要，利用問題表格的填報，題表內包含着，被調查者的年齡，籍貫，誕生地，家庭人口數，本人與家主之關係，家庭職業，婚姻狀況，生育及子女教養，教育程度，主修科目，家庭收入與支出，個人收入與支出，宗教信仰，娛樂等，生活之各種方面，原擬與被調查者一一面談，直接問答，但因被調查者工作皆甚忙碌，只好採用問題表填報法，不書寫姓名，以免遭被調查者之不悅而虛報事實，這樣得到的回答亦較為真實。

### 第三節 研究之經過與困難

題目擬定以後 即開始搜集有關之參攷書目，搜求

---

註二 Macdonald A.A. organizing the Community p. 72

社會事實，是社會調查中一個重要步驟，有如建築家修造房子一樣，一定要先勘察屋基的情形與環境的狀況，材料搜集以後，再來分析和研究，在未開始調查以前是製訂表格，這是較為困難的事情，表格的形式要科學化，內容要言簡意賅，設問要盡量避免引起被調查者不愉快的感覺，問題表的排列和次序應求整齊，紙張和印刷也要講求美觀，字的排列不能過擠，但太稀則使篇幅增大，應求適中，字跡要清楚醒目，調查表格製就以後，然後開始分送到各機關，但必經熟人介紹，不然定會遭到拒絕，印好的調查表共一百一十份，依照機關內職業婦女的多少而分送，有的機關因未有熟人之介紹，故有遺漏，不能全如理想，調查表格送出以後經過一月多的時間才陸續收回，有半數的表格竟無法收回，大概被遺失和被置之高閣，這實無法，被調查者不願填寫，

亦不願退還，只好放棄這半數不能收回之表格，而將已收回的加以整理和取捨，因少數表格隨便塗抹，真實性和可靠性甚少，亦只有丟棄，能用於統計分析的，多是選擇以後可供分析的材料，這種表格一共有六十五份，因此也只有以此來作統計和分析。

## 第二章 職業婦女之家庭狀況

### 第一節 職業婦女與家主之關係

六十五個職業婦女，其中已婚的佔四十二人，未婚的僅二十三人，職業婦女與家主之關係以夫妻關係佔最多，人數為三十二人，父女關係人數為十三，母女關係人數為六，翁媳關係人數為三，婆媳關係人數為二，母子關係人數為二，未詳的人數為七。

第一表 成都六十五個職業婦女與家主之關係

本人與家主之關係	人數
夫 妻	32
父 女	13

母女	6
翁媳	3
婆媳	2
母子	2
未詳	7
總合	65

## 第二節 家庭人口

家庭組織可以分為三種，即大家庭制（人口最多）小家庭制（人口最少）折衷家庭制（不多亦不算少）大家庭制是宗法社會所行的，為我國原有家庭制度，它是由兩代以上的血統關係所組成，夫婦，子女，伯叔，妯娌等，直系及橫系之親屬。（註三）歐美各國是沒有這種家庭制度，他們所行的乃小家庭制，即由一夫一妻所組成的家庭，自歐美文化輸入，我國方知小家庭制較大家庭制優點多而劣點少，故

註三 麥惠庭 中國家庭之改造問題 P.52

有人提倡小家庭制，在中日戰前，我國行折衷家庭制的比較多，經過戰亂之後，因流亡失所，家人離散，成年子女便自己組成了小家庭，因小家維持生活較易，值此物價昂貴的時候，作父母的也感到既成年的兒女，應該讓他們去學習謀生，和自立門戶的經驗了，藉此父母也可減輕一些負擔，因此小家庭制便愈來愈通行。由調查統計所得結果，成都六十五個職業婦女家庭，平均每家人口為 4.5，有二人的共八家，三人的十五家，四人的十三家、五人的十二家，六人的三家，七人的三家，八人的四家，九人的兩家，十人的三家，在十四人的只有一家，家庭中男女的數目，男計一三七人，女計一五八人，由此可知女多於男，職業婦女的家庭是小家庭最多，由平均的數目即可以知道，屬於折衷家庭制也有，但很少，大家庭制是更少。

第二表 成都六十五個職業婦女之家庭人口數

每家人口數	家數	職業婦女家庭人口數		
		男	女	共
2	8	7	9	16
3	15	19	24	43
4	13	24	28	52
5	12	28	32	60
6	3	10	8	18
7	3	11	10	21
8	4	14	18	32
9	2	5	4	9
10	3	11	19	30
14	1	8	6	14
總計	65	137	158	295

平均每家人口 = 4.5.

### 第三節 家庭職業

家庭是一種社會團體，在社會團體裡，人類各種行為可以互相影響，這種影響的結果，造成許多不同的經驗，形成各種不同的個人背景，個人最初的经验是從家庭獲得，個人造成社會一份子，仍是被家庭的共同生活所造成，職業婦女都有各不相同的行為型，這種不同的行為型實由家庭背景之不同而養成，職業婦女都有着不同的家庭，這裡不談她們家庭的組織，專論她們家庭的職業，人類因謀取生活而有種種經濟活動，各種經濟活動之對象及內容又各不同，因而產生各種不同的職業，社會文化程度愈高，則人民活動之範圍愈廣，產業之組織愈密，分工愈細，據英職業辭典所載之職業計七萬八千種，(註四)日本達十九萬種之多，(註五)在此舉

註四 蘭谿實驗縣戶口統計及分析 第八項

註五 蘭谿實驗縣縣政府祕書處印

複之職業中，各國多舉行大規模之職業調查，在平時以其為發展民族產業，繁榮國家經濟及研究各種職業問題之根據，在戰時則以其為計劃各業總動員之基礎，其次職業之分配與社會之關係亦屬重要，有職業者之人口數量多，則社會繁榮，人民生活富裕，否則反之，由此可知從職業之分配，可看出一國之經濟組織情況，我國行政院曾於二十一年六月二十四日公佈職業分類法，其內容係將業別與職別析而為二，與他國之職業與產業之分殆屬相同，該法之業別即一般之所謂行業，職別則為所擔任之職務，業別計分為農業，礦業，工業，商業，交通運輸業，公務，自由職業，人事服務，其他及無業等十六類，各職之下又分若干類，職別分農業者為主管者，助理人及傭工礦工，商業及交通運輸業分為主管者，職員及傭工，公務分薦任或校官以上，委任或尉官以上，差役或士兵，

自由職業分技術家，事務員及傭工，人事服務分管理與侍從傭役，無業分學生，不事生產者，非法生產者，囚犯，慈善機關收容者，無業者及失業者，成都市則依此分類而調查及統計，職業婦女家庭主要職業根據調查和統計的結果，屬於政界和學界的最多數目為十六與十五，其次為農業與工業，數目相同皆為九，單純服公務的為八，商五，軍二，醫一，家庭副業以營商的最多數目為七，工五，軍一，農一，這是由六十五家統計的結果，家庭副業可增加家庭經濟的收入，但很多的家庭皆無副業，也有在表上未填寫的，因此關於家庭副業一項實無法完全得知。

第三表 成都六十五個職業婦女家庭之主要職業

家庭主要職業	人數	家庭副業	人數
政	16	商	7
學	15	工	5
農	9	軍	1

工	9	農	1
公務	8		
商	5		
軍	2		
醫	1		
總計	65		

#### 第四節 家庭經濟

家庭中最重要的一方面就是家庭經濟，它是維持家庭幸福和增加家庭快樂的最重要因素，因為人是不能全靠精神方面來生活的，必需有適當的物質來培育精神方可達到生活的維持和活動的最低標準(註六)所以經濟對於家庭是非常有影響的，但關於家庭經濟一項在調查時使人不能滿意，因普通的習染是不願將家中財富隨便告訴人的，何況更有逢人只說三分話，未可全拋一片心的警語牽制住她們

註六 參惠庭 同上 P. 102

呢？因此在填寫時她們也只隨便估計着填上就算了，這裡只能就調查所得作來，對於真實性的價值則無從判斷。

第四表 成都六十個職業婦女之家庭經濟

單位	家數
十億以上者	5
億以上者	8
千萬以上者	15
百萬以上者	9
無業者	12
不詳者	16
總計	65

and the other two were in the same condition as the first.

The last was a small, dark brown bird, which I took up and

placed in my pocket. It was a very tame bird, and I could

see it well enough to notice its markings, which were

as follows:—The upper parts were blackish brown, with

lighter brown streaks, and the lower parts were white,

with a few dark brown spots on the sides. The wings

were dark brown, with a few light brown streaks, and the

tail was dark brown, with a few light brown streaks. The

feet were black, and the bill was black. The eyes were

black, and the legs were black. The feathers were black,

### 第三章 職業婦女之個人狀況(上)

#### 第一節 籍貫與誕生地

職業婦女人數中以四川為最多，佔五十人，四川又以成都最多，佔十二人，其次湖北省五人，河南二人，河北一人，西康一人，山東一人，浙江一人，江蘇一人，廣東一人，福建一人，(附表一張) 其中籍貫與誕生地同者為五十九人，不同者人數為六人，最大數是誕生地與籍貫同，少數不同。

第五表 成都六十五個職業婦女之籍貫與誕地  
誕生地與籍貫 | 職業婦女人數

同	59
不同	6
總計	65

第六表 成都六十五個職業婦女之籍貫  
籍貫人數 | 籍貫人數

四川	51	灌縣	1
成都	12	崇慶	1
簡陽	3	合口	1
隆昌	3	松潘	1
叙永	3	溫江	1
重慶	2	陽江	1
樂山	2	旌陽	1
宜賓	2	高縣	1
遠水	2	至樂	1
大邑	2	江北	1
中江	2	南北	1
瀘州	2	康東	1
資中	1	河西	1
榮縣	1	山東	1
井研	1	浙廣	1
		江東	1
		蘇	1

峨眉 1 福建 1

梓潼 1 總合 65

### 第二節 年齡分配

成都六十五個職業婦女的年齡以二十七歲的為最多，人數為九；其次以三十三歲為次多，人數為六；二十八歲、三十歲和三十四歲，人數為五；二十四歲、二十五歲，人數為四；二十六歲、三十五歲、四十一歲，人數為三；二十二歲、二十三歲、三十一歲、三十六歲、三十八歲、四十歲，人數為二；二十歲、二十一歲、二十九歲、三十七歲、三十九歲，四十七歲，人數為一。

第七表 成都六十五個職業婦女年齡之分配

三十七年一月

年齡別	人數	年齡別	人數
20	1	34	5
21	1	35	3

22	2	36	2
23	2	37	1
24	4	38	2
25	4	39	1
26	3	40	2
27	9	41	3
28	5	42	—
29	1	43	—
30	5	44	—
31	2	45	—
32	—	46	—
33	6	47	1
總合			65

### 第三節 婚姻狀況

婚姻是家庭的基礎，古語說：『造端乎夫婦<sup>7</sup>』。造什麼端呢？造家庭的端，造邦國社會世界的端，

所以必須先有婚姻這種男女的關係，然後才能構成家庭，社會，國家，在女人的故事中說：（註七）羅馬人一般的和斯巴達人懲罰獨身者，這樣使婚姻幾乎成為強迫的，對於已婚的人，他們給予特殊的尊榮，一半是因為他們希望抑制縱慾，一半是他們希望繁殖公民，當法蘭西革命時，流行一個傳說，包含羅馬的勇敢，純潔，公平等等美德，其實羅馬人比較別的民族並無特異之點，只是他們堅持着婚姻是一種常規的條件這見解，他們的慾望是要使世界合於常規，他們的理論，斷定人民必須結婚。由上文的敘述，可見古今中外皆共認婚姻為必要的。由調查所得，在六十五個職業婦女中已婚者佔四十二人，未婚者僅佔二十三人，已婚者的人數中寡三人，現有配偶的佔三十九人。

---

註七 爰治著女人的故事 第八三頁

第八表 成都六十五個職業婦女之婚姻狀況

婚姻狀況	人數
已婚	42
現有配偶	39
離婚	—
寡	3
未婚	23
總計	65

甲、結婚年齡：結婚的通常年齡，男子是從二十二歲到二十五歲，女子是從十九歲到二十歲，其在英國，男子婚姻的大半，（一千人中的五百零四）女子的三分之二，他們結婚的年齡都在二十五歲以前；法蘭西呢？是二十九歲以前；比利時是二十歲以前；這種人口學上的現象，在意大利也可看出，一千人中，僅有二百三十二人是在二十五歲以前結婚的。（註八）這次調

查四十二個職業婦女的結婚年齡，在二十歲以前結婚的有四人，二十歲結婚的人數亦為四人，二十一歲二人，二十二歲五人，二十三歲三人，二十四歲四人，二十五歲五人，二十六歲五人，二十七歲二人，二十八歲五人，二十九歲二人，三十歲一人；其中以年齡在二十二歲，二十五歲，二十六歲，二十八歲，結婚的人數為最多；不過在二十五歲以前結婚的人數是很多。

第九表 成都四十二個已婚職業婦女之結婚年齡

已婚者之結婚年齡	人數
18	3
19	1
20	4
21	2
22	5

註八 易家誠譯 家庭問題 P. 155

23	3
24	4
25	5
26	5
27	2
28	5
29	2
30	1
總計	42

至於職業婦女丈夫結婚之年齡，以二十六、二十七、三十歲結婚的人數最多；其次的以二十一、二十五、二十八歲結婚的為次多；男子遲婚的原因，多半是由於經濟的原因。

第十表 成都四十二個已婚職業婦女丈夫之結婚年齡

丈夫結婚年齡	人數
20	3

21	3
22	1
23	1
24	2
25	3
26	4
27	4
28	3
29	3
30	6
31	2
32	2
33	2
34	—
35	1
36	2

總計

42

乙、夫婦年齡之差別：年齡可以表現一個人的身體發育和思想型態，青年時所想的，與所欲求的，迥然與老年時不同，男女間生理、心理和所處之境地不同，雖然男女同年齡，而他們的思想、行動、願望等也各不相同。茲將調查所得夫妻年齡之差別作一比較，丈夫年齡大於妻子年齡的，佔三十五人；夫妻年齡相等的為四人；夫之年齡較妻小的僅三人；由此可看，普通情形，是丈夫較妻子年齡為大的最多。

第十一表 成都四十二個已婚職業婦女與夫年齡之比較

夫妻年齡之差別	人數
夫妻年齡同	4
夫大於妻	35
妻大於夫	3

## 總計

## 42 : 下

丙、婚姻結合的情形：對於婚姻的看法與估價，則因人因時而有所不同，從前結婚是為了得子，所謂「不孝有三，無後為大」，現在談到結婚，就認為必得男女雙方彼此戀慕，才有締結婚姻關係的可能，所以時代不同，人生的見解不同，對婚姻的看法也迥異，在從認為男女的結合應遵父母之命，媒妁之言，男女兩人從無認識之可能，婚姻之締結概由父母作主，子女不能有絲毫的意見，婚姻關係成立以後，不管男女雙方是否滿意，彼此間是否能够適應，始婚後妻子發現丈夫有殘疾，亦只有忍受，而自認是命運所定，但現在的情形則是完全不同，男女的結合必經過自我的選擇和彼此的認識，由友誼而到戀愛，由戀愛而結婚，也有父母代替子女認識和選擇的，但只是少數。茲將調查所得的結果列表

於下：

第十二表 成都四十二個職業婦女婚姻結合之方式

婚姻之結合	已婚人數
自由戀愛	23
父母代訂	14
未詳	5
總計	42

T. 夫妻的感情生活：男女既由婚姻的關係而結為夫婦了，那麼就應該彼此擔負起互相安慰，甘苦共嘗的責任與義務，以達靈肉一致的美滿婚姻生活境界，夫婦感情融洽，精神上則非常幸福，這次調查已婚的職業婦女在四十二人中，婚姻滿意的佔二十八人，不滿意的佔十人，由此知大多數的是滿意，希望她們是真正的滿意，而不是隨便亂塗的。

第十三表 成都四十二個職業婦女對於婚姻之意見

對於婚姻是否滿意	人數
滿 意	28
不 滿 意	10
未 詳	4
總 計	42

戊、婚姻滿意與不滿意的原因：婚姻滿意的原因，有五人是因為感情融洽，志趣相合的五人，共同工作的二人，丈夫體貼二人，互信互諒一人，同心合作一人，長期之認識一人，小家庭一人，能互相敬愛一人。

第十四表 成都三十二個職業婦女婚姻滿意之原因

婚姻滿意之原因	人數
感情融洽	7
志趣相合	5
丈夫體貼	2
互信互諒	1

同心合作	1
長期之認識	1
小家庭	1
能互相敬愛	1
未詳	13
總計	32

至於不滿意之原因，有三人是因為在婚前認識不清，婆婆虐待的二人，丈夫有不良嗜好的一人。

第十五表 成都十個職業婦女婚姻不滿意之原因

婚姻不滿意之原因	人數
婚前認識不清	3
丈夫不良嗜好	1
婆婆虐待	2
無子	1
未詳	4
總計	10

己、職業婦女丈夫年齡：由統計所得，職業婦女丈夫年齡以三十二歲的最多，人數為六人；三十八歲四人；二十七歲、三十四歲各三人；二十歲以前的無一人。今列表於后：

第十六表 成都四十二個已婚職業婦女丈夫之年齡

有夫之職業婦女之丈夫年齡	人 數
22	2
23	—
24	—
25	1
26	2
27	3
28	2
29	2
30	2
31	1

32	6
33	1
34	3
35	2
36	2
37	1
38	4
39	—
40	2
42	2
43	2
45	5
總計	42

#### 第四節 生育與子女教養

甲、生育：家庭最大的功用，在於生育傳種，而生育傳種的結果就是兒童，所以小孩子便是家庭中

的主體，孩子對於家庭的結合是有很大的關係，有了他們和她們，才有親子之愛，親子之愛再加上兩性的愛，就是維繫家庭結合的要素，如果家庭中少了一種親子之愛，那麼家庭的結合，自然就比不上具有兩種愛的結合這樣鞏固，歷來各處離婚案的分配，大多是沒有子女的夫婦離婚律比有子女的高，（註九）換句話說，沒有兒童的家庭，比有兒童的家庭容易破壞，可見兒童對於家庭是如何的重要？再進一步說，兒童不但可以鞏固家庭的結合，而且還可以增加家庭愉快的情緒，如有時夫婦感到不協調而將發生衝突時，或已經口角之後，眼看著他們愛的結晶品，那些天真活潑的小孩子，他們將會感動而和好如初的。（註十）以上是就家庭而言，小孩子是非常需要的，再就

---

註九 婦女雜誌第二卷七期

註十 據作母親者自己談

國家民族而言，生育更有着重大的意義，人類之所以能繼續存在永久不會滅亡者，就是因為有生育傳種的作用，（註十一）同時更有人說，男女在未婚之時其人格僅三分之一，已婚為三分之二，生育子女後才算是三分之三，（註十二）所以不管就個人家庭及種族來衡量，生育都是非常重要的。茲將本調查所得關於職業婦女生育情形統計如下：已婚的職業婦女中有三十一人是已生育，未生育者為十一人，所生子女，男孩四十二，女孩三十二，死亡男孩四人，女孩六人，現存的男孩三十八人，女孩二十六人，共存六十四人。

---

註十一 李惠庭著同上 P. 356

註十二 潘光旦先生在華大體育館講解

職業婦女 之結婚年數 已婚未育 共	職業婦女 人數	所生子女數			死亡子女數			現存子女數				
		男	女	共	男	女	共	男	女	共		
5年以下	11	10	21	6	9	15	0	1	1	6	8	14
5—9	6	0	6	7	6	13	0	0	0	7	6	13
10—14	21	3	5	2	7	0	0	0	5	2	7	
15—19	7	0	7	13	12	25	1	4	5	12	8	20
20—24	5	0	5	11	3	14	3	1	1	8	2	10
總合	31	11	42	42	32	74	4	6	10	38	20	64

第十八表 成都四十二個職業婦女按所生子女數人數之分配

所生子女數 職業婦女人數	子女人數		
	男	女	共
0	11	0	0
1	10	4	10
2	11	12	22
3	5	11	15

4	1	2	2	4
5	2	7	3	10
6	1	3	3	6
7	1	3	4	7
8	—	—	—	—
總合	42	42	32	74

乙、子女教養：兒童初生即開始受家庭教育，兒童一切習慣和行為都是在很幼小的時候養成，俗語所謂：從小看大，三歲知志，即是說兒童時代的教育是非常重要的，在兒童時代如果養成了不好的習慣與行為，以後成人是無法改正的，如果為父母者是一個低能的一無所知的人，那麼怎能擔負起領導及教養子女的責任呢？在麥惠庭女士所著中國家庭之改造問題一書中，說家庭的教育是非常重要的，從教育施行的範圍來說，現在的教育大體可分做家庭教育，學校教育和社會教育三種，

家庭教育是全部教育的開端，兒童最初的智識德性，習慣，動作，身心的發育等，皆賴於家庭教育，將來兒童的成功與失敗，也從家庭教育的好壞來判斷，如果家庭教育是好的，兒童自然可以得到充分的智識，高尚的德性，良好的習慣和健全的體格，預備將來作一個成功的人，如果家庭教育是壞的，不但可使兒童將來本身事業失敗，並且造就了一個不良好的國民來貽害國家和社會。除此之外，家庭教育還可補助學校教育和社會教育之不足，如果家庭不好，則學校與社會教育也會失敗或減少效用。(註十三)父母對子女的教育，尤以做母親的責任重大，凡有成功的人物，都是有着良好的母親，如孟子的母親，岳武穆的母親，他們的人格都是受了他們母親的影響，職業婦女由於工作的忙迫，因此不能以全部的精力和時間來照顧和教育她們的子女，因此有

---

註十三 參惠庭著同上 P. 112

人主張婦女不應該參加社會的服務，應該在家庭中，但由於經濟的問題，妻子為分擔丈夫的負擔，不能不參加社會服務的工作，對於子女教育的影響，據調查所得，工作對於子女教育有影響的十三人，無影響的十二人。

第十九表 成都三十一個職業婦女從業對於子女教育之影響

工作對於子女教育之影響	人數
有	13
無	12
未詳	6
總計	31

丙、子女的人數與婚姻：以子女的多少來測量夫婦的感情和婚姻的是否滿意，這是不十分可靠的，知識水準高的人，他們懂得衛生和節育的方法，往往子女很少，現代一般受高等教育的人多不願子女太多，多子多孫的觀念早已不存在他們的腦子中，但愈是

愚昧的貧窮的反而子女成羣，鄉下的農民他們需要有耕田的助手，所以也希望多生兒子，不過一般的都認為子女多的，夫婦感情大半很好，無子或子女很少的夫婦的感情大半不好。茲將調查所得的情形列表於下：

第二十表 成都四十二個職業婦女按婚姻滿意與不滿意現有子女人數

現有子女人數	職業婦女人數			共計
	婚姻滿意	婚姻不滿意		
0	5	3		8
1	6	3		9
2	5	3		8
3	7	2		9
4	—	—		—
5	1	1		2
6	—	—		—
未詳	8	—		8
總計	32	10		42

## 第五節 教育程度

要使家庭趨於現代化、合理化，就全靠家庭的建設者主人和主婦，能否充實自己，擔負起家庭建設的責任，使家庭範圍日益擴大，人人可在樂生中延年，在健康中益壽，民族的生存，人類的幸福，自然指日可得，（註十四）由此可知教育程度的高下，不僅影響到家庭的改造和建設，更有關於民族的生存和國家興隆，婦女要求得解放，首先當求知識和能力與男子平等，欲求知識和能力的平等，受同等的教育則為先決的條件，本文所調查的職業婦女，她們都已受相當教育，至少已有謀生的知識與技能，關於她們教育的程度，茲就調查所得列表於下，其中受大學教育的最多，人數為二十四人，專科學校七人，職業學校六人，高中十一人，其他僅受初中教育與小學教育的很少。

---

註十四 家庭雜誌第三卷第八期

第二十一表 成都六十五個職業婦女教育程度

教育程度	人數
小 學	2
初 中	5
高 中	11
職業校	6
專 科	7
大 學	24
未 詳	10
總 計	65

甲、職業婦女開始受教育年齡：由統計所得，職業婦女開始受教育的年齡以六歲的人數最多，為十三人，五歲的人數為十二人，四歲十二人，七歲九人，在七歲以後開始受教育的很少。

第二十二表 成都六十五個職業婦女開始受教育之年齡

開始受教育年齡	職業婦女人數
---------	--------

4	12
5	12
6	13
7	9
8	3
9	1
10	—
11	2
12	1
未詳	12
總計	65

乙、輟學年齡及其原因： 每個人都可以享有受教育的權利，但不一定每個人都能受教育；至於受完全的教育及高深的教育，更不是普通的多數人所能享有，出身為貧窮勞動的家庭，受小學的教育都不是太容易的事情，所以許多的苦力根本就不識字，在美

國他們的小學完全是義務教育，強迫教育，初級中學也是義務教育，教育事業是由國家在辦理，並非營利性質或私人所有，（註十五）中國沒有義務教育，就是民眾教育辦理也不充備，神聖的教育事業完全成為商業化，私立的學校更是如此，由此貧苦的學生要想受到完全的教育，這是一件太困難的事情，自然也有不少出身貧苦人家的子女受到高深的教育，但究竟是一件不普遍的事情，在受教育的過程中，有受完小學教育輟學，有未受完中學教育而輟學，有的進大學未卒業而離校，輟學的年齡及其原因各有不同。今就調查所得資料統計於下：

第二十三表 成都十八個報學之職業婦女之輟學年齡及原因

輟學年齡	人數	輟學原因	人數
15	1	服務	6
17	1	經濟困難	4

註十五 與美籍人士談話得知

20	4	病	3
21	2	結婚	3
22	1	戰爭	2
未詳	9	未詳	—
總計	18	總計	18

輟學的年齡以少為最多，以學年而論，應該是在中學以後，但有入學年齡較長者則為例外，以此年齡而談她們的輟學並非太早，終算幸運，輟學的原因多為參加服務，這自然與經濟有關，純全由於經濟困難的亦不少，如病，結婚，戰爭而輟學的人數較少。

丙、在校主修科目及有興趣之學科：職業婦女中在校主修科目以統計學，國文，會計學為最多；其次為教育學，經濟學及數學；人數最少的是化學，外文，社會學，物理及美術；副修科目以英文，國文，音樂為最多；政治經濟次之；新聞，圖藝，

經史、史地，公民人數最少。

第二十表 成都六十五個職業婦女之主修及副修科目

主修科目	人數	副修科目	人數
統計學	7	英文	3
國文	6	國文	3
會計	4	音樂	3
教育學	3	政治經濟	2
經濟學	3	新聞	1
數學	3	園藝	1
化學	2	經史	1
外文	2	史地	1
社會學	2	公民	1
物理	2	無副修	49
美術	1		
未詳	30		
總計	65	總計	65

在校有興趣之學科，以國文人數最多；數學、會計、外文人數次多；音樂亦不算少。

第二十五表 成都六十五個職業婦女在校有興趣之學科

在校有興趣之學科	人數
國 文	7
數 學	6
會 計	5
外 文	5
音 樂	4
經 濟	3
教 育	2
理 化	2
哲 學	2
未 計	29
總 計	65

## 第四章 職業婦女之個人狀況(下)

### 第一節 從事職業

什麼是職業？每個人的看法和意見都不相同，這是由於各人的思想不同，社會環境不同，經濟狀況不同，努力不同，智力不同，興趣不同等等原因，造成種種不同的觀念，最通常的意義，職業就是為解決個人的生活問題，從事於某一種的活動，原始時代有農奴，奴隸，囚犯，俘虜……等，給人工作，但這些都不是職業，因為職業須有受酬性，互利性，此外尚有幾種限制，分述於下：

(一)年齡方面：兒童不能有職業，法律上規定約在十八歲以上的人，才許正式工作，若兒童去作工，必致防礙受教育的機會。

(二)性別方面：關於男性從事各種體力勞動的職業如礦工，開車，挖井等，凡是超過女性的體力，都有相當的限制。

(三) 能力方面：用勞力的如工人，用思想的為教師，醫生，思想家等。

(四) 興趣方面：凡和自己興趣不相合的職業，不能勝任愉快。

(五) 社會方面：有傷風化的，或不正當的職業，不為社會人士所歡迎。

(六) 時間方面：受氣節的影響，如冬天不宜售冰水，夏天不宜售毛貨。

(七) 空間方面：如工商業偏於都市，而農業須在鄉村。

這種種限制，都可使職業能適合環境，使社會上所生的種種問題也能合理解決；一方面可以促進人類生活，增加幸福；他一方面也可使世界物質得合理的分配，減少彼此間的衝突。

職業究竟是什麼呢？

一、照辭源引史記：職業，分內應為之事也。

二、照三國志：社會中各做流品以謀生計謂之職業。

三、照 Webster Dictionary:

Vocation Regular or appropriate em-  
ploy ment.

也可以說：凡是對於社會所盡的一種役務，直接或間接增加生產力的叫做職業。<sup>註十六</sup>（註十六）所以職業乃是一種直接或間接參加生產力的活動，由以上的幾種解釋，我們更可明白職業的重要，人類是必須要有職業的，職業可使婦女得到解放，可以使國家增加生產，因為又多了人類半數的婦女來謀取共同生活的進展，所以婦女與職業之關係既密切，而婦女職業與國家社會之關係尤其重要。<sup>註十七</sup>（註十七）

---

註十六 莊澤宣著職業教育概論第一頁

註十七 趙清闇著婦女職業指導

第二十六表 成都六十五個職業婦女之主要職業

本人主要職業	人數
警察局統計室	12
工 廠	9
教 書	9
省府統計處	8
無線電總台	7
財 政 廳	5
民 政 廳	5
婦女工作委員會	4
度量衡檢定	3
水 利 局	3
總 合	65

## 第二節 收入與支出

關於收入與支出一項，填寫多不清楚，有許多表格內完全為空白，現只有就已填寫的來作一概括。

的計算：收入在一千万至二千万的人數最多，共十四人，一千万以下共三人，二千万至三千万的共九人，三千万至四千万的共七人，四千万至五千万人，五千万至六千万一人，六千万至七千万一人，七千万至八千万二人，九千万至一億以上共一人。

第二十七表 成都六十五個職業婦女之個人收入

個人收入	人數
1000 万 以 下	3
1500 —— 2000	14
2000 —— 3000	9
3000 —— 4000	7
4000 —— 5000	1
5000 —— 6000	1
6000 —— 7000	1
7000 —— 8000	2
9000 —— 10000	1

未 詳

26

總 計

65

關於支出一項包括餵食，房租，衣服，燃料，醫藥，教育，應酬，娛樂，衛生，宗教，及其他，由統計得知，職業婦女二十六年全年支出以一百元上下人數最多，三十六年全年支出以一千五百万之左右為最多。

### 第三節 宗教信仰

宗教不僅是一種對於至高的權力之信仰，宗教尤應為理想人生，（註十八）宗教信仰者即與這至高的權力在內心合而為一，並由其創造一種新生命，歷史告訴我們，在人類的初期，崇拜自然，或藉自然接見上帝，是宗教發展的第一階段，以後摹拟式的宗教相繼而起，再後才進入到社會宗教與心理宗教，先知的宗教就是在這一階

---

註十八 吳耀宗著《宗教與人生》商務

段上，經過長久的時期之後就演出古典宗教來—經典、文獻、聖書的宗教，佛教有佛經，回教有可蘭經，儒教有四書五經，基督教有聖經，在末後的階段上，我們有偉大的人格，領導着人類朝向着上帝，根據調查和統計得知關於職業婦女之宗教信仰，信奉耶穌教的人數最多，儒教次之，天主教又次之，佛教較少。

第二十八表 成都六十五個職業婦女之宗教信仰

宗教種類	人數
無宗教信仰者	42
有宗教信仰者	23
基督教	12
天主教	3
佛	2
儒	6
總計	65

#### 第四節 娛樂

娛樂是人類的本能慾求，健全的娛樂，可給安慰於人生，成為活動力的源泉，工作與休息，原是人生的兩方面，二者必相調適，才算一個合理的生活，課程專家巴比威氏 (Babewitz) 他曾經計算，我們一週的時間，共有一百六十八小時，其中工作時間佔去四十四小時，餘暇時間有四十小時，工作與餘暇時間幾乎等於相等，各佔全部生活時間四分之一，人生有如此多的休閒時間，就應有良好的消遣方法，才算有價值的人生，人當休息的時候，以遊戲尋樂，是人生中最有價值之事，即人生要有娛樂，才是美滿幸福的人生。我們有工作，就需要休息，我們有忙的時候，也有閒的時候，忙與閒正是兩相對照，文化的產生也多半是由閒暇而來，人如終日忙碌而無休息，不僅於健康有損，更不能有創作，因此娛樂實是人生重要的生活之一，一般娛樂的方法

法，普通的人都把睡眠作為工作後最適宜的休息方法，此外如談天，和許多無價值的娛樂，在生活上，教育上，道德上，有何助益，這些問題很少有人注意到，因此一般人往往養成不良的習慣，和不檢的行為，有時甚至以吃煙打牌喝酒為娛樂，這樣不僅廢時荒業，浪費錢財，損傷健康，害其一身，並且累及家庭與社會，正當的娛樂是一種良好的，有趣的，並且含有很深的教育價值，可以養性怡情，調濟精神，為了增加個人與社會的幸福，正當的娛樂是應當積極的提倡。茲將調查所得，職業婦女的娛樂生活，共分十項，十項中以電影人數最多，共二十七人，看書報二十四人，戲劇十二人，音樂七人，郊遊七人，打牌四人，其他如打球，唱歌人數較少，共二人，煙酒人數最少。

第二十九表 成都六十五個職業婦女之娛樂

娛樂項目	有此種娛樂之人數

電影	27
看書報	24
戲劇	12
郊遊	7
音樂	7
打牌	4
打球	3
煙	2
唱歌	2
酒	1
其他	1

### 第五節 職業婦女之意見

她們的意見，多數的職業婦女認為女子結婚仍應在社會服務，同時亦主持家政，有的認為女子結婚後應視其興趣與需決定在家或在社會服務，因勉強的結果就是一件很好的事情，也會發生壞的結

果，有認小孩太小應專在家庭，小孩比較大時應兼顧，也有認為家庭與事業兼顧，但又往往顧此失彼，故在目前小家制度之下極盼托兒所事業積極發展，俾使職業婦女不因子女護理之牽掛而阻碍其工作，有認如身體健康，子女不多，仍以二者兼顧為佳，但身體不佳或子女過多，則應主持家務，事關國家民族之興旺。至於工作與主持家政，大多數之意見，皆認為並無妨礙。

政治中的两个主要派系的冲突，是两个不同的派系，即：保守派和自由派。保守派主张美国政府必须坚持那些他们过去所持的不变更的原则；而另外一些如进步派和一些新派则主张对某些政策进行改革。根据以前的经验，大约有半数的选民支持保守派，而另一半支持新派。在政治上占统治地位的是保守派，因为保守派的政策更有利于富人。

在经济上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在外交政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在军事政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在宗教政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在社会政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在政治上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在经济上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在外交政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在军事政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在宗教政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

在社会政策上，保守派比新派更受欢迎，因为保守派的政策更有利于富人。

## 第五章 結論與建議

關於此次調查所得的梗概，已敘述於以上各章中，不過因調查者本身淺薄的關係，未能將調查所得的材料，盡善盡美的描寫出來，以供社會人士的參攷，這是作者深感歉意的，現總結作一結論於下：

(一) 關於家庭方面：職業婦女的家庭多屬於小家庭和折衷家庭，職業婦女與家主之間係多為夫妻關係，人數佔三十二人，家庭人口平均數為4.5，家庭中職業以政學最多，家庭有副業的太少，家庭經濟情形，有田產和有房產的很少，在家庭經濟收入不够維持支出的時候，對於家庭經濟的支配方面似乎應該多加注意，從消費方面來說，應量入為出，以最小的費用獲得最大的效用為原則，處家宜節儉而不吝嗇，對於無謂的交往和應酬，應加以合理的避免，在生產方面應從事於直接

的生產，以最小的勞力獲得最大的效果為原則，有剩餘的錢，可以將它儲蓄起來投資於生產事業方面，以謀經濟的發展，而建立家庭穩固的經濟基礎。

(二) 關於個人方面：職業婦女是已受相當教育的婦女，至少有謀生的能力，因婦女經濟的獨立，實為婦女解放的基本，由前面第三章得知，職業婦女六十五個中已受完大學教育的佔二十四人，其他職業學校、專科學校及中學的人數亦不少，中逕輟學的人也有，但數目並不多，共九人，她們開始受教育的年齡多為六歲，在校主修科目以統計學、國文和會計最多，職業婦女她們參加工作以後，多數的人因為工作的忙碌，沒有從事自修和研究，工作以後即停止了她們的學習，這是深感不足的地方，事實上工作應不忘學習，學習亦不忘工作，這樣才能在工作中得到進步，在進步中更增加工作的效率，至於她們的

婚姻生活，主婦們應就利害的大小來權衡去留，不愉快的婚姻，不僅對夫婦本身的精神肉體兩方面是一件痛苦的事情，即在兒童的生長發育上，也有極大的不良影響，故從經驗說來，父母之不愉快的婚姻，對於兒童性質上長發上，有一種極不道德的影響，所以若從兒童的利益方面看，父母不愉快的婚姻，與其勉強維持，不如解散，所以夫婦間互相厭惡，不能調和，便應該是一種離婚之根據，在比利時，日內瓦省，美國的好幾州，和其他的幾個國家，都已有這種法律了。<sup>四</sup>（註十九）已婚而有子女的婦女，對於子女的教育亦是一件不容忽視的事情，教育子女在導息於善，在變化孩子們的不良氣質，做母親的與子女接觸的機會最多，不能對他們採取漠視的態度，使子女得不到母愛的溫煦和家庭的溫暖，而因此影響他們的人生觀，尤其不應有送入學校後便認為已經盡到

---

註十九 婚姻進化史 p. 234

教育他們的責任，要明瞭學校教育的感化力遠不及母親自己的力量大，教育兒童最好採用以下的幾個方法：一、誘導法，二、暗示法或提示法，兒童有錯或行動失度的地方，母親應暗中提醒他改正，用態度或言語提示，三、鼓勵法，四、利用兒童的本性，如模仿，好奇，和好動等性情來引導他發展，五、父母自己做模範讓兒童學習，六、訓誨法，子女有不對的地方，應以好言勸勉，鼓勵他改善，不宜採取命令式或禁止式的教育法，七、賞罰法，此為不得已時偶爾採用的消極方法，不可多用，否則失去效力。如子女太多，家事又過分繁，那麼可聯絡幾家有子女的親友或隣居，彼此組成一個小集團，每週舉行一次或二次的集會，會中節目由母親和孩子們商量着安排，其中包括各種適於小孩智能發展的正當遊戲和讀書識字的比賽，輪流在各家舉行，使兒童養成競爭，自榮，互愛，向上，的團體生活習慣，做母親的

人也可一舉兩得，家事和教育，都兼顧而兩全其美了，關於職業婦女閒暇的生活，宗教的信仰和正常的娛樂都是一種極良好的精神生活，可使人在疲勞後得到振奮，在灰心後又重新鼓足勇氣，不逃避，不畏縮，肩負起人生種種的任務，以完成人生重大的使命。

對於職業婦女工作方面的幾點建議：精神方面，從事婦女工作者，在未參加婦女工作以前，對婦女工作應有決心與抱負，同時要認清婦女工作為艱苦之工作，決不可以一蹴而就，在工作的過程中必然要遇到不少的阻碍，工作者必須持以毅力，遇難不退，方能漸有成就。智能方面的修養，婦女工作無例可循，工作的理論，要從實際工作中去創造，工作者智能的充實，是異常重要的，第一要有研究的態度，多搜集客觀事實作研究材料，第二要紀錄工作經驗，工作中得失成敗的經驗必須詳為紀錄，以為自我檢導與將來改進之參攷，第三要多閱讀，

以充實自己的學力，第四多舉行工作討論會，交換工作經驗。身體方面，第一要有規律的生活，在不妨碍工作之原則下，維持規律的生活，第二有適宜的運動與娛樂以促進身心的健康。

態度方面，應有責任，守禮貌，和藹誠懇，良好生活習慣的基本態度。技術方面，欲提高婦女工作效率，工作者的工作技術，實一重要條件，概言之約有三端：第一工作技術必須在繼續不斷的工作中始能獲得切實的訓練與進步，第二工作中技術的缺陷，即技術改進的寶貴材料，應珍視此寶貴材料的發現，加以研究，以促技術之改進，第三觀察工作中各方面的反應，作技術之檢討。

## 參攷書目

- 言心哲著 社會調查大綱 上海中華書局 民國二十二年版  
李景漢著 實地社會調查方法 北平星雲書局 民國二十二年版  
章錫琛著 婦女問題十講 聞明書局 民國二十四年版  
潘光旦著 中國之家庭問題 商務印書館  
李安宅譯 知識社會學 中華書局  
F. Muller-Lyer 著 蔡啟芳譯 婚姻進化史  
陳東源 中國婦女生活史 商務印書館  
喬治 女人的故事 商務印書館  
郭箴一 中國婦女問題 商務印書館  
趙清閣 婦女職業指導 上海雜誌公司  
劉立民 快樂家庭 商務印書館  
孫本文 社會學原理 商務印書館  
孫本文 社會學上之文化論 景山書局  
婦女生活 第七卷十一期

熊立 著 婦女工作 中華書局  
楊理

Kark Manheim Sociology of knowledge  
Bogardus E. S. Introduction to Sociology  
Maclenahan A. A. organizing the community



6263